Mokiniy matematikos olimpiados
rajono etapo uzduotys 11-12 klasei
2011 m.

. Natiiralieji skai¢iai m ir n tenkina lygybe (m — n)? = m‘fgﬁl. Irodykite, kad m + n

yra naturaliojo skaic¢iaus kvadratas.

(5 taskai)
. Vienas iS penkiy mamos stiny nupirko jai geliy. Mamos klausiami, kuris tai padare,
stnus is eilés atsaké stai ka:
Adomas: Géles nupirko Domas arba Tomas.
Domas: Nei as, nei Rimas géliy nepirkome.
Tomas: Adomas ir Domas abu ka tik sumelavo.
Romas: Ne, sumelavo lygiai vienas is ju.
Rimas: Romai, tu pats ka tik sumelavai.
O juy sesuo Rima pasidziauge, kad daugiau nei pusé jos broliy pasake tiesg. Zinodami,
kad Rima niekada nemeluoja, nustatykite, kas nupirko mamai géliy.

(5 taskai)
. Dviejy natiraliyjy skaiciy sandauga yra natiraliojo skaic¢iaus kvadratas.
a) Irodykite, kad ty dviejy skai¢iy skirtumas negali buti lygus 2.
b) Kokie gali buti tie du skaiciai, jei skirtumas tarp ju lygus 3?7 Raskite visus variantus.

(5 taskai)
. Trikampio ABC krastinése BC, C A, AB atitinkamai pazymeti taskai Ay, By, C; (ne-
sutampantys su tu krastiniy galais). Atkarpos AB ir A;B; lygiagrecios; lygiai taip
pat BC||B1C1 bei CA||C1A;y. Trodykite, kad Ay, By, Cy yra trikampio ABC krastiniy
vidurio taskai.

(5 taskai)
. Karlsonas Mazylio gimtadienj Sventé dvi dienas ir Mazylis jj vaiSino uogiene bei tortu.
Antraja diena Mazylis davé Karlsonui daugiau uogienés ir maziau torto nei pirmaja,
bet Karlsono per dieng suvalgyto maisto svoris nepakito. Karlsonas su apmaudu
nustate, kad jei antraja diena Mazylis uogienés kiekj (kilogramais) buty padidines tiek
nuosimcéiy, keliais jis sumazino torto kiekj, o torto kiekj sumazines tiek nuosimciy,
keliais padidino uogienés kiekj, tai bendras Karlsono suvalgyto maisto svoris bty
padidéjes 50%. Dar daugiau, jei antraja dieng Mazylis buty uogienés kiekj padidines
tiek karty, kiek jis sumazino torto kiekj, o torto kiekj sumazines tiek karty, kiek jis
padidino uogienés kiekj, tai bendras maisto svoris buty padidéjes net 220%. Keliais
nuosimciais antraja diena Mazylis realiai padidino uogienés kiekj palyginti su pirmaja
diena?

(5 taskai)



